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Видатний педагог наголошував, що народним учителем може бути лише людина, яка 
близька до народу, тісно пов’язана з ним, знає народну мову, живе народними інтересами. 
Учитель повинен бути високоосвіченою людиною з енциклопедичними знаннями, любити 
свою професію, бути завжди зацікавленим в удосконаленні своєї педагогічної майстерності, 
володіти педагогічним тактом. Учитель має чітко уявляти мету педагогічної діяльності, 
мати високу практичну підготовку, володіти методикою навчання і виховання, вміти 
викладати свої знання. Він наголошував, що педагог має бути не тільки хорошим 
викладачем, але й не менш умілим вихователем [5]. 

К. Ушинський був переконаний у необхідності будувати навчання й виховання з 
урахуванням природи дитини, її національної приналежності. Сьогодні ця ідея 
простежується в концепції «Нова українська школа»:  «Діти сьогодні хочуть сучасних, діти 
сьогодні хочуть креативних, діти сьогодні хочуть учителів, які насамперед розуміють їх» 
[2, с.17].  

Костянтин Дмитрович стверджував, що вчитель не виконає свого обов’язку якщо буде 
лише викладачем предмету і не буде вихователем. Головне надбання вчителя полягає в 
тому, щоб він умів виховувати учнів своїм предметом [1, с. 165].  

Педагог вважав, що педагогіка має спиратися на широке коло антропологічних наук: 
анатомію, фізіологію і патологію людини, психологію, логіку, філософію, географію, 
статистику, економіку, історію.  

Зазначені ідеї педагога актуальні і сьогодні, коли відбувається зародження нової 
школи в Україні.  
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Карапузь Ольга Василівна,  

м. Рівне 
Педагогічні умови формування основ етичної культури учнів початкової школи 

 
В умовах сучасного суспільства, коли у нашому житті з’являються такі негативні 

явища, як девальвація моральних цінностей, низький рівень культури населення, постає 
проблема виховання культури поведінки особистості. Недаремно актуальне питання 
виховання культури поведінки особистості виходить на одне з перших місць у системі 
виховання майбутнього громадянина незалежної української держави. Це також зазначено 
в законі України "Про освіту": "Метою освіти є виховання високих моральних якостей, 
формування культури поведінки громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 
збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу". 
Культура поведінки молодших школярів є складовою частиною морального виховання, що 

http://lib.iitta.gov.ua/707301/
http://lib.iitta.gov.ua/707301/
http://lib.iitta.gov.ua/707301/
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розглядається як важлива соціальна, педагогічна і психологічна проблема, від успішного 
розв’язання якої залежить розвиток у підростаючого покоління високих моральних якостей, 
інтелігенції і справжнього духовного багатства [1, 402]. 

Сприятливими умовами виховання основ етичної культури молодших школярів буде 
за ефективної інтеграції закономірностей навчання, сприятливих факторів, що реалізуються 
з використанням спеціальних засобів педагогічних інновацій, методів і форм навчання, що 
спрямовують суб’єктів навчального процесу (викладачів, учнів) на вияв активності, на 
формування основ етичної культури учнів, обумовлює виокремлення педагогічних умов, за 
яких реалізуватимуться заплановані завдання.  

Тому, педагогічні умови це взаємопов’язаний комплекс взаємозалежних складових 
ocвітнього середовища – чинників, які визначаються викладачем, усвідомлюються всіма 
суб’єктами педагогічної взаємодії, входять у систему формування основ педагогічної 
майстерності майбутніх учителів початкових класів як її компонент і водночас як фактор, 
що сприяє досягненню поставлених завдань на основі активності викладачів і студентів у 
напрямі цілеспрямованого оволодіння ними основами педагогічної майстерності [1, 410]. 

На основі аналізу досліджуваної проблеми ми визначили педагогічні умови 
оптимізації виховання основ етичної культури молодших школярів у навчально-виховному 
процесі, до яких ми відносимо:  

-  розробку ефективного змісту,  
-  добір доцільних форм і методів виховання молодших школярів,  
-  відповідну підготовку вчителів,  
-  забезпечення взаємодії школи з батьками та іншими соціальними інститутами,  
-  дотримання усіма суб'єктами виховного процесу ідей гуманістичної етики.  
Охарактеризовуючи першу педагогічну умову - розробку ефективного змісту, у 

процесі дослідження ми виявили значні можливості для виховання основ етичної культури 
у молодших школярів на уроках курсу "Я і Україна": навколишній світ (1-2 класи), Я у світі 
(3-4 класи), читання, української мови, основ здоров'я, музики, образотворчого мистецтва 
тощо.  

Тому, досить важливим у вихованні основ етичної культури молодших школярів у 
навчально-виховному процесі школи є запровадження навчальної дисципліни «Етика» та 
насиченість уроків читання, української мови, Я у світі, навколишній світ, художньо-
естетичного циклу а також у позакласній роботі темами для формування морально-етичних 
цінностей, знаннями про добро і зло, справедливість, честь і гідність, совість, обов'язок, 
відповідальність та їх осмислення; сформувати в учнів самостійне узагальнення та 
відкриття моральних істин, визначення критеріїв моральної оцінки явищ і дій, що формує в 
учнів відповідні почуття, мотиви та потреби чинити морально, закріпити набуті знання у 
практичній діяльності [2,29]. 

Друга педагогічна умова - добір доцільних форм і методів виховання молодших 
школярів. У навчально-виховному процесі початкової школи на уроках та виховних годин 
вчителям потрібно активно використовувати такі інтерактивні методи, як "Незакінчене 
речення", "Мозковий штурм", "Мікрофон", які давати змогу кожному учневі висловити 
власну думку. Методи "Акваріум", "Два - чотири - всі разом" сприяють не лише активному 
обговоренню проблеми, а й пошукам спільного рішення. Методи "Ґронування", "Навчаючи 
- вчусь" спонукають дітей ділитися досвідом у парах, групах. У "Громадських слуханнях", 
"Ток-шоу", "Інтерв'ю" повинні брати участь усі учні класу, що сприяє розвитку 
діалогічного мовлення, культури спілкування, етичних норм поведінки.  

У ході виховних годин вчитель має використовуватися комплекс вербальних методів: 
бесіди, роздуми, розповідь, роз'яснення, пояснення; різноманітні творчі завдання, такі, як 
"Чарівна квітка", "Букет побажань", "Сонячний характер"; метод проблемних ситуацій, 
привчання, вправляння.  
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Діти долучаються до основ етичної культури у ігровій діяльності: у рольових, 
сюжетно-рольових іграх, іграх-змаганнях, іграх-драматизаціях, іграх-театралізаціях, іграх-
подорожах.  Запроваджувати написання творчих робіт учнів духовно-морального змісту 
(уявні подорожі до країни “Етика”, метод незакінчених речень і незакінчених творів, 
прогнозування наслідків вчинку, розвитку подій; складання “Етичного словничка”, 
“Азбуки ввічливих”, “Абетки моральності”). 

Третя  педагогічна  умова -  відповідна підготовка вчителів початкової школи.  
Підготовці вчителів до майстерної діяльності у вихованні основ етичної культури 
молодших школярів відбувається під час навчання у вищому навчальному закладі, в 
процесі постійної самоосвітньої діяльності вчителя, під час підвищення кваліфікації 
вчителя та в постійній взаємодії вчителя з батьками дітей, що мають проблеми у вихованні 
дітей, вивчення психолого-педагогічної літератури з даної проблеми [2, 30]. 

Четверта педагогічна умова - забезпечення взаємодії школи з батьками та іншими 
соціальними інститутами. Основні етичні цінності, орієнтири і переконання особистості 
молодшого школяра закладаються та розвиваються найперше в сім’ї. Етичне виховання 
дитини в сім’ї формують у своїх дітях батьки з найраннього їхнього дитинства. Моральна 
свідомість людини, або етичний світ особи, включає три рівні: мотиваційно-спонукальний, 
плотсько-емоційний, раціональний, або розумовий. Кожний з цих рівнів складається з 
елементів, що становлять суть етичного світу людини [1, 400]. 

Головне завдання батьків — виховати в своїх дітях глибоке, надійне розуміння совісті 
як відчуття, духовного світу, що є невід’ємною частинкою. Знання етичних потреб 
допоможе батькам виховати дітей добрими і щасливими людьми, що приносять благо 
суспільству. Виховати розвинені етичні потреби — найголовніше завдання батьків. Для її 
успішного вирішення потрібно, щоб батьки усвідомлювали важливість етичного виховання 
дітей в сім’ї, розвивали самі в собі етичні потреби, почали аналіз виховання своєї дитини з 
аналізу самих себе, з аналізу особливостей власної особи, усвідомили важливість цього 
завдання для самих себе, а також чітко уявляли собі, як і якими методами формувати етичні 
якості.  

Головним завдання позашкільної роботи — закріплення, збагачення та поглиблення 
знань, розширення загальноосвітнього кругозору учнів, формування в них наукового 
світогляду, створення умов для самореалізації, формування інтересів до різних галузей 
науки, техніки, мистецтва, спорту, поширення виховного впливу на учнів у різних 
напрямах виховання. 

П'ята педагогічна умова - дотримання усіма суб'єктами виховного процесу ідей 
гуманістичної етики. Учитель, повинен пам’ятати про особливості емоційної сфери 
дитини про особливий віковий період молодших школярів. Адже через відповідні способи 
соціалізації, толерантний підхід вчителя повинен здійснювати афективну регуляцію його 
емоційного стану. А саме: створювати атмосферу емоційного комфорту; навчити дитину 
адекватним формам реагування на ті чи інші ситуації життя; сприяти динамізму емоцій, 
виникненню різноманітних переживань; не обмежувати дітей, котрі мають проблеми в 
емоційній сфері, від негативних переживань; підказувати дитині ефективні гуманістичні 
способи вирішення проблемних ситуацій тощо. 

Отже, етична культура поведінки особистості – одна з актуальних проблем 
морального виховання, яке в сучасних умовах набуває дедалі більшого соціального 
значення. Культура поведінки є виявом загальної культури людини у її діях, вчинках, 
ставленні до інших людей. Виховання культури поведінки молодших школярів буде 
успішно на уроках «Я у світі» при доцільному поєднанні основних методів: методи 
формування моральної поведінки (привчання, сюжетно-рольові ігри, вправи); методи 
формування моральної свідомості (роз’яснення, етична бесіда, навіювання, диспут); методи 
стимулювання почуттів та відношень дитини (приклад моральної поведінки, заохочення та 
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покарання, доручення, змагання). 
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Кибукевич Юлія Іванівна,  

м. Рівне 
Організація превентивного виховання в закладі середньої освіти:  

управлінський аспект 
 

Соціально-економічні, політичні процеси, які відбуваються у вітчизняному 
суспільстві, призвели до загострення  соціально-економічних, психолого-педагогічних 
чинників, які визначають деструктивну поведінку школярів. Зростає кількість дітей, 
схильних до правопорушень. Проблема правопорушень торкається усіх сфер соціального 
функціонування неповнолітніх і проявляється вербальною і фізичною агресивністю, 
негативним ставленням до оточуючих, нездатністю прогнозувати результати своєї 
поведінки. Серйозним дестабілізуючим чинником є конфлікти у системі «учень-учень», 
«учень-вчитель», «учень-батьки», «батьки-вчителі». 

 Аналіз наукових джерел засвідчив, що вивчення різних аспектів превентивного 
виховання здійснювалось багатьма сучасними вченими. Проблема профілактики девіантної 
поведінки неповнолітніх розроблялась у дослідженнях І. Козубовської, В. Оржеховської, В. 
Татенка, В. Терещенко, Т. Титаренко, Т.  Федорченко; формування здорового способу 
життя - у наукових працях С. Громбах, О. Дубогай, С.  Кондратюк, С.Свириденко. 
Соціально-педагогічні причини виникнення асоціальної поведінки неповнолітніх 
розглядали у свої наукових дослідженнях Е. Костяшкін, В. Оржеховська;  психологічну 
специфіку правопорушень неповнолітніх досліджували С. Бєлічева, В. Ковальов;  шляхи і 
засоби попередження асоціальної поведінки учнів – В. Баженов, Л. Кондрашова. 
Формуванню життєвої компетентності учнів присвячені дослідження І. Єрмакова, О. 
Кононко, Д. Пузікова, Д. Сохань. Дані наукових досліджень Л. Дзюбко, Н.Онищенко, 
Г.Товканець, Б.Чередрецької доводять необхідність здійснення превенції негативних 
проявів у поведінці дітей шкільного віку. 

Превентивне виховання - це комплексний цілеспрямований вплив на особистість у 
процесі її активної динамічної взаємодії із соціальними інституціями, спрямованої на 
фізичний, психічний, духовний, соціальний розвиток особистості, вироблення в неї 
імунітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику і корекцію 
асоціальних проявів у поведінці дітей і молоді, на їх допомогу і захист [2]. 

Ви визначили алгоритм роботи вчителя початкових класів з батьками з метою 
попередження правопорушень їх дітьми і з дітьми, які проявляють правопорушення щодо 
інших: 

- підбір відомостей про емоційний мікроклімат сім’ї від учнів та їх батьків шляхом 
проведення анкет   «Ти і твої батьки», «Ми і наші діти»; 

- визначення рівня взаємостосунків батьків з вчителями за допомогою анкети «Ви і 
ваші вчителі»; 

- проведення батьківських зборів на тему: «Вплив емоційного фону сім’ї на стан 
навчання і поведінки дітей»; 
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